

今日评论

为乡村孩子捐书的多重思考

自2014年起,“全民阅读”已连续5次写入国务院政府工作报告,今年的政府工作报告提出“倡导全民阅读,建设学习型社会”,“为人民过上美好生活提供丰富精神食粮”。在倡导全民阅读、建设学习型社会的语境下,扶贫攻坚不只是物质扶贫,还包括知识扶贫。一些贫困地区的孩子更需要知识“浇灌”,比如他们喜欢读书,却读不到书,更读不到好书,因此送书本下乡活动值得赞赏。近年来,为贫困孩子捐赠图书的活动如雨后春笋,让人欣喜不已。不过也要看到,捐赠图书看似简单易行,要真正发挥效果却颇为不易。

公益大篷车开进乡村,首要是送给孩子好书,送给他们需要的书。对于热爱阅读的人来说,这是一个堪称丰盛的时代,与过去单一的选择相比,如今“过剩”的选择机会有时也让人感到困惑。在汗牛充栋的书籍中,要让那些经典图书下乡,让那些契合孩子特点的图书下乡,让那些真正有助开阔孩子精神世界的图书下乡。如果不分妍媸,不管孩子需不需要,什么书都送给孩子,恐怕不仅起不到开卷有益的作用,还可能戕害孩子。

家庭、学校和社会各界积极参与,集思广益,群策群力,引导孩子亲近阅读,爱上阅读。另一个需要关注的现实命题是,公益大篷车开进乡村能停留多久?做好乡村图书项目,需要激活更多的民间善念,动员更多的社会力量。送书下乡是给孩子们带去知识的种子,让孩子们感受知识的力量,激发孩子们努力学习、走出大山并回报大山的远大志向。这就需要带动更多的人参与公益。

特别关注

异地门诊直接结算再开惠民先河

近日,长三角地区异地就医门诊费用直接结算试点启动,沪、苏、浙、皖三省一市人力资源和社会保障厅(局)负责人在上海签订试点合作协议。经三省一市协作共商,江苏省南通市、浙江省嘉兴市、安徽省滁州市等8个统筹地区和上海市成为长三角地区异地就医门诊费用直接结算首批试点,上海长期在外地居住、工作的参保人员,在上述地区的试点医院门诊就医时,可以按规定直接刷卡结算。(10月8日《健康报》)

然而在当前,这些好处只有住院患者方能获得,跨省异地看门诊仍然无法直接结算,门诊患者在异地通常只能掏现金看病。这样一来,很多患者虽然医保个人账户上还有不少钱,但由于人在外地,却不能便捷地使用这些钱,只能让它继续沉睡。一些慢性病患者在参保地可以享受受到一定限额和比例的门诊报销,但他们到了异地却无法享受,或者只能通过在外地住院的方法享受,不仅造成了患者的诸多不便,而且还可能导致医疗资源和医保基金的浪费。

受到当地民众尤其是外地务工人员等群体的广泛好评。但也要看到,与住院直接结算相比,门诊直接结算更加复杂一些。门诊人多面广,涉及的科室和就诊人员更多,直接结算存在的难度更大。且比起住院报销政策,各地门诊报销政策的差别也更大,譬如门诊慢性病报销,各地不仅报销限额和比例不同,而且报销病种和药品目录等,也都存在不同的规则,实行异地门诊直接结算,首先需要谋求门诊报销政策基本一致。

大众话题

“你欠西湖一个道歉”,法律要向你亮剑

国庆期间,杭州西湖景区的一块石碑被人肆意涂写。事情一经曝光,引发舆论强烈谴责,“你欠西湖一个道歉!”近日,这位名叫平文涛的乱涂乱画者被抓,鉴于其多次实施破坏行为,社会影响恶劣,目前,景区公安以寻衅滋事罪对其依法刑事拘留。

“你文明的样子,真美!”客观来说,不论是外出旅游,还是日常生活中,人们越来越文明了。但也应看到,少数人对法律缺少敬畏、对陋习不拘小节,导致不文明行为屡见不鲜。事实上,对于“公共场所禁烟”“景区不能乱涂乱画”“不随地丢弃垃圾”等底线要求,绝大多数人并非不知情,一些常见的文明规则也早就铭记于心。但不文明行为屡次发生,违规成本太低也是重要原因。

正,这是需要不断探索和加强的地方。一方面,要建立起更为有效的临场处置办法,让执法有章可循、有法可依;另一方面也要完善容错纠错的体制机制,让执法者挺直腰杆、果敢硬气。许多不文明行为,往往发生在监管力量薄弱的地方,制止不文明行为,单靠执法者的力量显然不够。维护一个文明和谐秩序,需要更多人参与,及时劝阻不文明行为,这是权力也是义务。现实中,一些劝阻者常常产生口角、甚至惹祸上身,一不小心还被讹诈,在这方面,法律也必须有所作为。对待不文明行为敢于亮剑,同时对于制止不文明行为也要给予激励和保障。惟其如此,才能形成制度合力、产生正向激励,让文明成为时代最美的风景。

新闻内外

治理校园欺凌还要靠法律

近日,《法制日报》报道了海南文昌一起学生欺凌事件及其处置结果,引发舆论热议。人们因欺凌行为的恶劣而愤慨,更对文昌市的处理结果表示无奈。报道说,“对参与打人的陈某等已满14周岁的3人作出行政拘留15日,并处罚款1000元,因这3人均未年满16周岁,且系初犯,不执行行政拘留处罚”。法律的鞭子高高举起,却轻轻放下,真正受处罚的是家长,赔偿1000元。

知要求,各地结合实际相继出台了实施方案。进一步来说,面对欺凌事件,学校要切实负起第一责任。因为学生欺凌实施者是学生,学校作为防治的主体责无旁贷。因而在处置中坚持“教育为先”的原则,避免出现重罚、轻教育致使学校教育功能缺失的误区。

门教育方案并监督实施欺凌学生按要求接受教育,针对事件的不同情形予以相应惩戒,同时要安排一定学时的法制教育和道德品质教育课程,可以聘请法制专家或公安民警主讲,强调其严肃的训戒性。同时,对不同程度的欺凌事件采取不同的处理方式。如果是情节轻微的一般欺凌事件,就要对实施欺凌学生开展批评教育;如果是反复发生的,除了批评教育外还可视具体情节和危害程度给予纪律处分和法律处罚,触及灵魂,惩前毖后,警戒他人。

北京拟规定食品安全违法“首问负责”畅通社会监督渠道

记者26日从北京市人大常委会了解到,为破解“举报踢皮球”难题,正在立法审议的《北京市小型食品业生产经营规定》草案拟规定,食品安全举报实行首问负责制,调查处理结果应当及时反馈举报人。首问负责制是针对群众对机关内设机构职责分工和办事程序不了解的实际问题而采取的一项便民制度,强调接到举报的部门职责,不能以管辖权限等理由“踢皮球”。(新闻来源:新华社)



这堂“法治课”教育的不只是范冰冰

税务部门3日公布范冰冰案情况,范冰冰被责令按期缴纳税款、滞纳金、罚款8.6亿元。范冰冰通过微博刊登了致歉信,表示经过这次整顿,会“讲规矩、遵秩序、重责任”。对范冰冰而言,这次处罚是一堂代价昂贵的“法治课”,对那些同样无视税法、心存侥幸的人来说,则是一次信号强烈的警示。



理财安全,把握好自己这一关

近年来,金融消费纠纷频发,然而对簿公堂时,对于营销过程中究竟发生了什么,买卖双方各执一词,给监管者和执法者判断造成不少困惑。常言道,“口说无凭,立字为证”。“双录”就是通过影音手段,使销售行为可回放、重要信息可查询,厘清双方责任,避免推诿扯皮,在保护消费者合法权益的同时,也令违规经营者免受“冤屈”。